Dlaczego w Tatrzańskim Parku Narodowym nie zwalcza się korników?

Kornik drukarz – bo to jego zwykle mamy na myśli, gdy mówimy o powodowanych przez korniki szkodach w drzewostanach – jest jednym ze 106 gatunków korników żyjących w Polsce. To maleńki chrząszcz, osiągający 0,5 cm długości. Kiedy tych owadów jest bardzo dużo (mają olbrzymi potencjał rozrodczy), są w stanie zabić tysiące świerków. Śmierć drzew następuje zwykle wskutek uszkodzenia łyka i kambium, czyli żywych, podkorowych warstw. Łyko służy do przewodzenia substancji odżywczych, z kolei dzięki kambium drzewa przyrastają na grubość. Przyczyny gwałtownego wzrostu liczby korników mają charakter zarówno naturalny (wiatr, śnieg, susze), jak i antropogeniczny – związany z działalnością człowieka (sadzenie świerków na siedlisku buczyn).

Korniki zawsze żyły w lasach i odgrywały kluczową rolę w funkcjonowaniu leśnych ekosystemów. Wskutek aktywności tych owadów następuje rozpad drzewostanów, często na dużej powierzchni, dzięki czemu może rosnąć nowa generacja drzew i powstają warunki do życia dla tysięcy organizmów. Badacze zajmujący się życiem lasów opisali mechanizm funkcjonowania borów świerkowych – oparty na naturalnym płodozmianie. Po kilkusetletniej dominacji świerka następuje okres jego zamierania, a w miejsce świerków pojawiają się zarośla jarzębinowe. Ażurowe korony jarzębin przepuszczają dużo światła, co sprawia, że na dnie lasów może żyć wiele gatunków roślin, które z kolei są schronieniem i pożywieniem dla jeszcze większej grupy zwierząt (ptaków, ssaków, owadów, płazów, gadów). Korniki pobudzają więc lasy do życia.
Pogląd, że korniki stanowią zagrożenie, wynika z tego, że ludzie przez stulecia eksploatowali lasy: pozyskiwali z nich drewno na sprzedaż. Tymczasem zamieranie drzewostanów nie jest końcem ich istnienia, lecz początkiem kolejnej fazy wzrostu i rozwoju. Rola parków narodowych polega na zachowaniu przyrody w całej jej złożoności, tak by wszystkie organizmy znalazły swoje miejsce, a procesy naturalne mogły przebiegać w odwiecznym rytmie.

Skala zjawiska zamierania świerków na terenie TPN może szokować, należy jednak pamiętać, że wynika ona z błędów popełnianych przed laty. Dawniej sadzono świerki wszędzie, nie bacząc na siedlisko, przez co korniki mają doskonałą bazę żerową. Teraz pora naprawić błędy i pozwolić przyrodzie żyć zgodnie z jej naturalnymi prawami.
